

新时期高校图书馆在社区文化建设中的作用探析

作者：石家庄学院 刘满闪

[摘要] 高校图书馆是学校的文献信息中心，图书馆藏丰富，其资源具有专业性、系统性、完备性和实用性等特点，这就为社区成员获取针对性强、准确、权威的信息提供了方便。高校图书馆以文献信息服务；信息咨询；开展导读活动；网络交流平台应用等形式积极开展社区文化建设服务工作，满足社区成员个性化的信息需求。

[关键词] 社区文化建设；高校图书馆；服务

随着知识经济的到来，我们越来越感觉到知识在各种竞争中的优势和力量。对信息的需求空前紧迫，以致全球呼唤终身学习的声音越来越高。只有终身学习，我们才能在快节奏发展的社会中得心应手。另一方面，城市社区是城市的细胞，是人类生存和生活的生物环境与文化环境的综合体。城市社区建设是综合的，多方面的，包括文化、教育、经济等，但文化建设是社区建设的根本。如何发挥图书馆在社区文化建设中的作用，更好地为社区成员提供丰富的信息和知识是本文要探讨的问题。

一、社区文化建设的必然性

社区文化是社区成员在长期的社会生活中逐渐形成的一种体现共同的价值观念，心理倾向和道德水平的文化，是社区成员的精神支柱和活力源泉。它的发展程度标志着一个城市的文化品位和文明程度。

随着我国的政治、经济体制改革的深化，社会结构的变迁及各种社会问题的凸现，加强城市文明建设已成为现代化建设进程中面临的一个重要的问题，特别是随着社区的形成和逐步完善，社区文化在城市社区总体建设中的位置更加突出，成为一个城市文化事业发展的基础工程和重要标志，其对城市社区的发展意义是深远的。

在此背景下，社区成员对自身发展、自我完善的需要越来越迫切，对信息的获取要求也更趋于精确、便捷、全面、及时。如何解决信息剧增造成的不确定性与信息用户的需求之间存在的矛盾，增强社区居民的信息素质，提高信息资源的利用率，是我们所面临的问题。

二、高校图书馆面向社区服务的可行性分析

长期以来，高校图书馆其服务对象主要面向本校师生，服务范围限于本校，与社区之间缺乏交流和了解。在 21 世纪这个知识经济的时代，为了满足人民群众日益增长的精神文化需求，高校图书馆应破除其封闭性，提出新的服务方式和服务理念，为每一个社区居民提供合适的信息和知识提供均等的机会。

1、政策支持

教育部 2002 年颁发的《普通高等学校图书馆规章（修订）》第二十一条明确指出：“有条件的高等学校图书馆应尽可能向社会读者和社区读者开放。面向社会的文献信息和技术咨询服务，可根据材料和劳动的消耗或服务成果的实际收取适当费用。”

2、高校图书馆面向社区服务的优势

(1) 资源优势。据不完全统计，全国千余所高校图书馆拥有六亿多册藏书和大量连续出版物，以及近年来引进和建设的数据电子信息资源，因此具有得天独厚的资源保障能力。

高校图书馆是学校的文献信息中心，肩负着为教学、科研服务的双重任务。高校图书馆一般经费比较充足，这就使得图书馆藏丰富，其资源也具有专业性、系统性、完备性和实用性等特点，这就为社区成员获取针对性强、准确、权威的信息提供了方便。

(2) 人才优势。近年来，高校图书馆的人员结构不断优化。据有关资料显示，高校图书馆工作人员 90%以上具有大专以上学历，其中包括各学科的硕士和博士。他们不仅可以解



答咨询问题，还可以辅导读者使用中外文检索，对情报的收集、加工、整理等工作有一定的技术能力。

(3) 技术优势。目前，大多数高校图书馆都面向现代化、自动化的方向发展，拥有较先进的信息服务设施，采用现代信息技术和设备开展服务。设有电子阅览室、多媒体阅览室，拥有高容量的信息储存、高速反应的服务器等硬件技术，掌握图书管理系统；在线咨询平台；网络技术软件技术。这些都是其他类型图书馆无法比拟的。

(4) 硬件设施。社区成员文化需求是持续增长的，而社区文化物质资源如场地、设施、资金规模小、功能发挥受到限制。高校图书馆正好填补了这项不足。如果合理配置资源，提高现有资源的利用率，这将是一个有效切经济的方法。

三、高校图书馆服务社区文化建设的主要内容和形式

在面向社区服务过程中，高校图书馆应转变服务方式和服务理念，从封闭式走向开放式，从被动型走向服务型。

1、文献信息服务

高校图书馆拥有丰富的图书、期刊、报纸、视听材料、多媒体等文献资源。不同院校的图书馆可根据自身条件，向社区成员发放一定数量的阅览证或借阅证；利用节假日向社区开放电子阅览室。现在，许多家庭都拥有电脑，图书馆可充分利用网络，实现网络资源共享，为社区的文化建设服务。总之，利用一切可行的方法，使高校图书馆资源得到最大限度的利用。

2、信息咨询服务

高校图书馆的信息服务，应突破传统图书馆信息服务只限于满足校内用户信息需求的范围，扩展到社区居民所关心的日常生活问题，使之成为社区的信息枢纽。高校图书馆应依托本管一级学校科技实力，开发出实用信息，为所在地区的经济发展提供有偿的信息咨询服务，开展咨询服务要考虑到时效性，也可在调查的基础上，在用户决策前提出决策目标，从而实现信息服务的超前性。

3、深入开展导读活动

高校图书馆经常性地开展各种导读活动，如新书推荐、读者沙龙、读书演讲、读书征文、学习大讨论等，欢迎社区读者参加，以培养读者的兴趣，终生学习的意识和能力，如利用图书馆，学校的人才优势，举办各种实用知识讲座，开展生活技能教育、凝聚力培养、闲暇教育等，提高社区读者的生活能力、职业知识和技能。

4、网络交流平台的应用

以用户的需求为中心，依托现代网络环境，将现代信息技术与传统的社区服务融合在一起，建立综合性、开放性的网络交流平台。随着科学技术的发展，文献信息资源的数字化，图书馆物理空间虚拟化、网络化，都成为图书馆文献信息的集散地和信息交换的平台，打下良好的基础，同时读者也需要相应的平台来交流各自拥有的文献资源，交流他们的看法和心得，高校图书馆应认真规划并建立这个平台，建立用户档案，以积极开展服务工作，满足社区成员个性化的信息需求。

四、服务过程中可能出现的问题

首先，高校图书馆是学校的教辅部门，首要任务就是为学校的教学科研提供信息资源保障，所以在开展社区服务的过程中要有清醒的认识，不能舍本逐末。另外，开展社区服务必然会在高校图书馆的常规工作之外增加工作量，在人员分配、业务流程等方面会产生新的矛盾，这就要求图书馆及时制定科学、合理的机制，正确处理二者之间的关系，达到内外双赢。

其次，高校图书馆面向社区开展服务的方式多种多样，应该根据自身条件开展适合自己的服务活动，切忌照搬他馆的方式，应找准自己的定位，以灵活的服务模式和调动职工的智



慧进行特定问题的分析、诊断、解决、实现知识的存储、重组和配送，以提供专门化服务。

总之，高校图书馆在信息资源上的丰富性、服务方式的灵活性、服务手段上的开放性更能适应社区成员的工作、生活和学习及个性发展对信息的需求。高校图书馆文献信息向社区传播，可促进城市社区的文化建设，从而提高社区居民的综合素质，促进当地经济、科技和文化的发展。

[参考文献]

[1]夏红：高校图书馆的社区服务〔J〕晋图学刊，2005，（1）

[2]李力文：谈高校图书馆的社区服务〔J〕图书馆工作与研究，2007，（6）

[作者简介]

刘满闪（1953年生），女，河北辛集市人，石家庄学院图书馆，副研究馆员。

